

**Стахановцы Челябинского электролитного цинкового завода  
в годы Великой Отечественной войны**

В 1935 г. в Советском Союзе зародилось стахановское движение, которое было направлено на повышение производительности труда и эффективности работы. Его история, на примере Челябинской области – тема, которая не в особом почете у современных южноуральских исследователей. Нам удалось найти только одну работу, посвященную «Стахановскому движению в городе Златоусте накануне Великой Отечественной войны» [3]. Несмотря на это, по нашему мнению, она заслуживает к себе внимания, в том числе на примере Челябинского цинкового завода в годы Великой Отечественной войны и является актуальной, так как отражает важную историческую событийность и показывает, как труд и усилия работников промышленности во время войны были необходимы для обеспечения победы Советского Союза в этой кровопролитной битве. О необходимости и важности обращения к данной теме акцентирует внимание и концепция преподавания и региональный историко-культурный стандарт «История родного края. Челябинская область (Южный Урал)» [2, с. 56].

Утром 22 июня 1941 г. первым о войне на Челябинском цинковом заводе узнал дежурный, получивший сообщение из Москвы из наркомата цветной металлургии. В тот же день руководство завода вскрыло сверхсекретный пакет с мобилизационным предписанием. Согласно документу, продукция завода направлялась в основном на предприятия наркомата боеприпасов. Челябинский цинковый завод был одним из крупнейших предприятий, который производил цинк, необходимый для производства боеприпасов и другого военного оборудования. Рабочие-стахановцы на заводе показали высокую эффективность работы, что позволило увеличить производство цинка и обеспечить его поставки для нужд фронта.

В годы Великой Отечественной войны цинк был необходим для производства патронов и снарядов. Челябинский цинковый завод был единственным предприятием в стране, производившим для нужд обороны электролитный цинк, кадмий и индий. Кроме того, завод выпускал серную кислоту, а в 1943 г. освоил производство медного купороса. Всего за годы войны для нужд оборонной промышленности Челябинский цинковый завод выпустил 105 тыс. тонн цинка и 342 тонны кадмия. В 1942 г., при наступлении на Кавказ, немецко-фашистские войска вывели из строя завод «Электроцинк» в г. Орджоникидзе. С тех пор электролитный цинк и кадмий Красная Армия получала только из Челябинска, на завод возлагалась огромная ответственность, у работников не было даже мысли не выполнить план, с данного момента металлурги старались перевыполнять план. Поэтому стаха-

новцы стали особенно важными, так как они могли увеличить производство необходимых для войны товаров, что было крайне необходимо в условиях военных действий.

Социалистическое соревнование, молодежное движение за перевыполнение плана, декадниги по сбору рационализаторских предложений в фонд обороны – все это способствовало повышению производительности труда и увеличению выпуска продукции. Лучшим комсомольско-молодежным бригадам присваивалось почетное звание «Фронтвая». 518 тружеников завода награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [4]. Областная газета «Челябинский рабочий» 10 января 1942 г. сообщала: «На Челябинском цинковом заводе значительно была перевыполнена производственная программа. По цинку программа перевыполнена на 12,6 %, по кадмию на 22 % и по переработке кеков на 18,6 %. В соревновании пачуковщиков за 5 дней января на первое место вышел товарищ Голов, выполнив задание на 143 %. На втором месте товарищ Зязев – 142,6 %. Лучшая смена мастеров Корчина в выщелачивательном выполняет норму на 119,5 %» [1]

В настоящее время Челябинский цинковый завод продолжает выпуск продукции и является одним из крупнейших производителей цинка и его сплавов в России. Воспоминания о стахановцах, которые работали на заводе в годы Великой Отечественной войны, останутся навсегда в сердцах тех, кто помнит и ценит подвиги трудовых героев и отражает их важную историческую роль в обеспечении победы в этой кровопролитной войне.

Источники:

1. Воскобойников, А. Цинковый завод на подъеме / А. Воскобойников // Челябинский рабочий. – 1942. – 10 января.
2. История родного края. Челябинская область (Южный Урал): концепция преподавания и региональный историко-культурный стандарт / под ред. В.М. Кузнецова. – Челябинск: Край Ра, 2022. – 84 с.
3. Кузнецова, А.П. Стахановское движение в городе Златоусте накануне Великой Отечественной войны / А.П. Кузнецова, С.А. Сергеев // Наш край: прошлое, настоящее, будущее: матер. XIII-й всерос. науч. конф., 8 нояб. 2019 г., Челябинск / ред. кол.: Е.А. Жоров (пред.), Н.А. Антипин, Н.В. Коршунова, В.М. Кузнецов, Е.А. Курчаева, И.А. Новиков; сост. И.А. Новиков. – Челябинск: Абрс-принт, 2020. – С. 151–158.
4. Музей Челябинского цинкового завода. – URL: <https://ssgen.livejournal.com/72451.html>
5. Челябинск неизвестный: краевед. сб. Вып. 1. / сост. В.С. Боже. – Челябинск, 1996.